

## ПО ЗАВЕТАМ ЛЕНИНА

Доклад тов. А. С. ЩЕРБАКОВА 21 января 1941 года на торжественно-траурном заседании в Большом театре, посвященном XVII годовщине со дня смерти В. И. Ленина.

Товарищи!

Прошел еще один год со дня смерти Владимира Ильича Ленина.

За истекшие семнадцать лет — после смерти Ленина, большевистская партия под руководством товарища Сталина, выполняя ленинские заветы, осуществляя ленинско-сталинские идеи во внешней и внутренней политике, обеспечила победу социализма, расцвет и укрепление силы и могущества СССР, его оборонной мощи.

Минувший год ознаменовался новыми победами социалистического строительства и крупными успехами внешней политики советского государства.

Идет в гору наша промышленность. Объем промышленной продукции вырос за 1940 год на 11 процентов, продукция выросла более чем на 13 миллиардов рублей.

Особенно радует подъем, достигнутый в последние месяцы 1940 года на решающих участках тяжелой индустрии — в металлургии и угольной промышленности. Рост производства чугуна, стали, проката и угля создает благоприятные предпосылки для еще более мощного подъема социалистической промышленности в 1941 году. Надо учесть и тот положительный факт, что во второй половине 1940 года качество продукции, после опубликования Указа «Об ответственности за выпуск недоброкачественной или некомплектной продукции и за несоблюдение обязательных стандартов промышленными предприятиями», — заметно улучшилось.

Крупных успехов добилось социалистическое земледелие на базе дальнейшего укрепления колхозного строя.

Валовой сбор зерновых в 1940 году близок к 7 миллиардам пудов. Повысился валовой выход и урожайность всех других культур — сахарной свеклы, картофеля, кормовых.

Успешно развивалось колхозное животноводство. В колхозах за 11 месяцев 1940 года организовано 42 тысячи

новых животноводческих ферм, значительно выросло стадо крупного рогатого скота и особенно выросло поголовье свиней и овец.

Истекший год ознаменован новыми успехами в развитии народного хозяйства, ростом социалистической промышленности в городе, колхозов и совхозов в деревне, ростом и укреплением советского государства, ростом материального и культурного уровня трудящихся.

В результате мудрой и последовательной внешней политики советского правительства в 1940 году значительно расширилась наша территория, умножились силы Советского Союза, укрепились его рубежи. Обеспечена безопасность северо-западных границ и города Ленинграда.

Бессарабия, незаконно отторгнутая более 20 лет назад от нашей страны, — теперь снова стала советской. Советской стала Северная Буковина. Красное знамя прочно утвердилось на берегах Балтийского моря — Литва, Латвия и Эстония вошли в состав Советского Союза.

Братскую семью народов СССР теперь составляют 16 Советских Союзных Республик, а население страны социализма увеличилось до 193 миллионов человек.

На днях закончились выборы депутатов в Верховный Совет СССР от новых республик и областей.

Народы этих республик и областей отныне стали хозяевами своей судьбы, единодушным голосованием за кандидатов блока коммунистов и беспартийных они выразили свою волю строить новую жизнь вместе со всеми трудящимися Советского Союза. Ленинско-сталинская идея интернационализма, забота об укреплении и расширении дружбы между народами — одержали еще одну замечательную победу.

Таковы, вкратце говоря, успехи народов страны Советов, достигнутые в истекшем году под руководством Советского правительства, ЦК ВКП(б) и нашего вождя товарища Сталина. (Бурные аплодисменты.)

дартов промышленными предприятиями» и некоторые другие.

Эти мероприятия являются дальнейшим воплощением в жизнь заветов Ленина.

Историческое значение этих решений заключается в том, что они направлены к резкому увеличению производительности труда, к укреплению оборонной мощи страны, к установлению надлежащего порядка, дисциплины и организованности в народном хозяйстве.

Эти решения имеют не только важное, практическое значение на ближайшее время, но и определяют перспективу развития социалистической промышленности, в них проявлена сталинская забота о дальнейших путях строительства социализма и коммунизма.

Не сразу все поняли, что вопрос о государственных трудовых резервах — это вопрос о завтрашнем дне нашей социалистической промышленности, о перспективах ее развития.

Марксизм — ленинизм учит, что общество не может развиваться не накапливая из года в год, а накапливать невозможно без расширенного воспроизводства из года в год, причем — расширенное воспроизводство осуществляется как за счет роста производительности труда, так и за счет вовлечения в производство новых рабочих, путем расширения действующих предприятий и строительства новых фабрик и заводов.

Неизбежным спутником капитализма является наличие вынужденной к бездействию миллионной армии безработных, так называемой резервной армии труда, терпеливо ожидающей у заводских ворот работы.

Резервная армия труда — неизбежный спутник капитализма. Как нельзя себе представить капитализм без кризисов и анархии производства, так не может быть капиталистического хозяйства и без резервной армии труда — миллионов безработных.

Таковыми же путями, как и в любой капиталистической стране, шло создание резервной армии труда в царской России.

Сотни тысяч и миллионы крестьян-бедняков по российским проселкам тянулись в города, в поисках заработка, в поисках хоть каких-нибудь средств существования. Они становились в ряды резервной промышленной армии труда, бивали пороги фабрик и заводов в поисках работы. Дру-

гой источник пополнения резервной армии — это разоряющиеся ремесленники и мелкая городская буржуазия.

Так русские капиталисты и помещики создавали себе резервы рабочей силы.

Не то теперь положение у нас. В СССР уже давно и навсегда уничтожена безработица, этот страшный бич рабочего класса. Навсегда покончено с нищетой и разорением в деревне. У нас нет людей, которые вынуждены были бы стучаться и проситься на фабрики и заводы, колхозники стали обеспеченными людьми. Это значит, что теперь исчезли старые источники, которые обеспечивали приток рабочей силы в промышленность. Между тем рабочий класс должен постоянно пополняться. Промышленность у нас непрерывно растет, строятся новые фабрики и заводы, расширяются старые, все это требует новых рабочих. Без непрерывного притока рабочей силы нельзя развивать нашу промышленность, двигать вперед народное хозяйство.

Перед советским государством встала важнейшая задача — создать новые источники пополнения рабочего класса. Теперь надеяться на самотек в притоке рабочих кадров — это значит обречь нашу промышленность на хроническую нехватку рабочих, серьезно затормозить развитие нашей промышленности.

Плановое социалистическое хозяйство предполагает, что государство планирует материальные фонды, денежные средства и рабочую силу. Правильно распределить финансы, технику, оборудование и другие материальные фонды, направить их туда, куда нужно, это важнейшая составная часть планирования, но для того, чтобы по-настоящему руководить народным хозяйством — надо планировать трудовые резервы. Этот рычаг планового социалистического хозяйства надо также крепко держать в руках государства, планомерно и организованно готовить трудовые резервы и иметь возможность маневрировать этими резервами в интересах социалистической промышленности.

Партия и советское правительство не могут не проявлять также заботы и о качестве пополнения рядов рабочего класса. Нельзя допустить, чтобы на заводы шли всякие неудачники, люди, ни на что не способные, лодыри, и тому подобные элементы, нельзя засорять рабочий класс случайными людьми.

Огромное политическое и хо-

зяйственное значение Указа о трудовых резервах в том и состоит, что им решаются все эти вопросы. Государство начало проводить организованную подготовку новых кадров квалифицированных рабочих в ремесленных и железнодорожных училищах и школах фабрично-заводского обучения.

Это решение партии и правительства проводится с присущим большевикам размахом. Призвано 600 тысяч подростков и юношей, которые уже начали свою учебу. Из года в год это дело будет расширяться. Это означает, что в ближайшее время наша страна получит новые кадры квалифицированных, политически воспитанных молодых рабочих, горящих желанием отдать свои силы на благо родины, на укрепление ее могущества.

Указ Президиума Верховного Совета СССР «О переходе на восьмичасовой рабочий день, на семидневную рабочую неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений» — означает важнейшую меру по установлению порядка и дисциплины на предприятиях и в учреждениях. Направлен этот Указ против тех, кто право на труд понял, как право определять себе место работы по своему уму, не считаясь с интересами и нуждами государства, как право бегать с предприятий на предприятие по принципу «куда хочу, туда и вору», против тех, кто в погоне за длинным рублем создавал недопустимую текучесть на производстве.

Ущерб, нанесенный промышленности прогульщиками за годы второй пятилетки, измеряется миллиардами рублей.

Товарищ Ленин учил: «Тот, кто отступает теперь от порядка дисциплины, тот выпускает врагов в свою среду» (Т. XXVII, стр. 45).

Товарищ Сталин учит: «Десятки и сотни тысяч рабочих дней теряются для промышленности ввиду прогулов. Сотни тысяч и миллионы пропадают ввиду этого в ущерб нашей промышленности, в ущерб индустрии. Мы не можем двинуть вперед нашу индустрию, мы не можем поднять заработную плату, если не прекратятся прогулы, если производительность труда застрянет на одной точке».

Советское правительство в полном соответствии с интересами страны и народа приняло решительные меры к обузданию летунов, прогульщиков и

(Продолжение на 2-й стр.).

Товарищи!

За последний год Советское правительство и ЦК ВКП(б) наметили и проводят ряд важнейших, имеющих историческое значение, мероприятий. Я имею в виду Указ «О переходе на восьмичасовой рабочий день, на семидневную ра-

бочую неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений», Указ «О государственных трудовых резервах СССР», Указ «Об ответственности за выпуск недоброкачественной или некомплектной продукции и за несоблюдение обязательных стан-



# ПО ЗАВЕТАМ ЛЕНИНА

Доклад тов. А. С. ЩЕРБАНОВА 21 января 1941 года на торжественно-траурном заседании в Большом театре, посвященном XVII годовщине со дня смерти В. И. Ленина.

## (ПРОДОЛЖЕНИЕ)

прочих дезорганизаторов производства.

Что касается перехода на восьмичасовой рабочий день и семидневную рабочую неделю, — то и это мероприятие партии и правительства было целиком и полностью поддержано трудящимися нашей страны, как мероприятие, усиливающее хозяйственную и оборонную мощь советского государства.

## II.

Производительность труда — это в последнем счете самое важное, самое главное для победы нового общественного строя — не раз учил Ленин.

Товарищ Сталин постоянно учит, что социализм может победить только на базе высокой производительности труда.

«Почему капитализм разбил и преодолел феодализм? — говорил товарищ Сталин. — Потому, что он создал более высокие нормы производительности труда, он дал возможность обществу получать несравненно больше продуктов, чем это имело место при феодальных порядках. Потому, что он сделал общество более богатым. Почему может, должен и обязательно победит социализм капиталистическую систему хозяйства? Потому, что он может дать более высокие образцы труда, более высокую производительность труда, чем капиталистическая система хозяйства» (И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 494).

В социалистическом строе хозяйства заложены огромные возможности для поднятия производительности труда.

Но возможность не есть еще действительность. И задача состоит в том, чтобы эти возможности и многочисленные резервы, какими мы располагаем, — мобилизовать и использовать.

В экономическом соревновании с капитализмом — социалистический строй уже показал свои преимущества.

За годы первой пятилетки производительность труда в промышленности выросла на 41 проц., во второй пятилетке на 82 проц.

Успешно идет рост производительности труда и в третьей пятилетке. Многие предприятия поставили перед собой задачу третью пятилетку по производительности выполнять в четыре года.

Как велико значение производительности труда в развитии народного хозяйства показывает следующий пример: увеличение средней выработки каждым рабочим на 1 проц. равняется сейчас выпуску дополнительной продукции не менее, чем на миллиард рублей.

В СССР немало сделано для повышения производительности

Прошло почти семь месяцев, как проводится в жизнь Указ Президиума Верховного Совета СССР и сейчас уже осязимо видны результаты работы по-новому. Известно, что во второй половине истекшего года все отрасли хозяйства стали работать лучше. Указ безусловно сыграл огромную положительную роль в улучшении работы промышленности.

сти труда. Но нам предстоит еще огромная работа в этом направлении.

Резервы для роста производительности труда в нашей стране исключительно велики. Они заложены, прежде всего, в передовой технике, которой оснащено наше народное хозяйство и которая далеко еще полностью не оседлана, они заложены в укреплении трудовой дисциплины, в дальнейшем развёртывании стахановского движения и т. д.

Одним из важнейших факторов повышения производительности труда, — является культурный уровень наших кадров и всей массы трудящихся.

С точки зрения масштабов и темпов развития культуры наша страна не знает себе равной в истории. Великая Октябрьская Социалистическая Революция создала могучие предпосылки для подлинной культурной революции. Ныне эта культурная революция осуществляется в нашей стране, как важнейшая составная часть великой социалистической перестройки.

Однако великая цель, за которую борется наш народ — построение коммунизма в нашей стране — предъявляет все новые и новые требования как к уровню культуры трудящихся, так и к уровню культуры кадров. И если судить с точки зрения необходимости перехода от социализма к коммунизму, а иначе мы судить и не можем, то культуры нам не хватает. Много еще у нас осталось от старого — невежества, расхлябанности, нечеткости, терпимости к недостаткам.

Социалистический строй предполагает самую передовую технику, использование достижений передовой науки. Тем более нетерпимо, когда не хватает элементарной культуры, что проявляется довольно нередко.

Есть, например, немало цехов, где по условиям производства требуется исключительная чистота, а вместо этого в них грязь по-уши, — в результате огромный брак и низкая производительность. Значительное количество оборудования — машин, станков, инструмента — портится и ломается в силу технической некультурности, когда со сложнейшей машиной обращаются, как с деревенской телегой. Как много у нас еще аварий

на транспорте, на электростанциях — в результате расхлябанности и нечеткости, в результате того, что работают иногда по принципу «авось сойдет».

Недостаток культуры является серьезным препятствием к росту производительности труда, к более быстрому движению вперед нашего великого дела.

Вот почему надо упорно бороться за устранение этого препятствия, бороться за более высокую ступень культуры.

Или обратимся к такому резерву, как экономия и бережливость в народном хозяйстве.

Ленин настойчиво требовал беречь народную копейку, экономно расходовать каждый пуд угля, каждый пуд хлеба и т. д.

«Веди аккуратно и добросовестно счет денег, хозяйничай экономно, не лодырничай, не воруй, соблюдай строжайшую дисциплину в труде...» — писал товарищ Ленин.

Расходовать средства, материалы разумно и расчетливо, так, чтобы ни одна копейка народного добра не пропадала даром — этому повседневно учит нас товарищ Сталин.

В отличие от капитализма, у нас в социалистическом плано-вом хозяйстве есть все условия для того, чтобы экономить народное добро. Но это наше преимущество не реализуется

самотеком. За экономию, как и за все на свете, надо бороться, бороться упорно.

К сожалению, у нас еще немало фактов беспечного, бесхозяйственного отношения к расходованию государственных средств, сырья, топлива, электроэнергии, оборудования и материалов.

У нас не хватает металла. А посмотрите на любом крупном заводе, сколько металла идет в стружку, в отходы, в брак. Большие потери несет народное хозяйство на неэкономном и бесхозяйственном расходовании сырья, топлива и электроэнергии. Много мы теряем также и от недостатков в работе наших торговых и снабженческих органов.

Наша страна богата. Это богатство с каждым днем множится и растет. Но у нас не мало и насущных нужд. Резервов для повышения производительности труда у нас немало, они далеко не использованы. Как много можно сделать, если по-настоящему, по-хозяйски использовать все эти резервы для дальнейшего повышения производительности труда!

«Чтобы руководить нынче, надо уметь хозяйничать, надо знать и понимать хозяйство. На одной лишь трескотне... теперь далеко не уедешь!» — учит нас товарищ Сталин.

## III.

Как велики возможности для повышения производительности труда, которые мы имеем в колхозах и совхозах — об этом свидетельствует Всесоюзная сельскохозяйственная выставка.

Партия, правительство проявляют огромную заботу о развитии социалистического земледелия.

Партия и правительство учат колхозников — умело и по-хозяйски используйте землю, развивайте артельное хозяйство, так как в нем сила колхозов, в нем источник зажиточной жизни колхозников.

Работайте честно, делите колхозные доходы по труду, берегите колхозное добро — таков путь, который указан товарищем Сталиным для того, чтобы с каждым днем крепили наши колхозы.

Изменения в политике заготовок и закупок сельскохозяйственных продуктов, мероприятия по развитию общественного животноводства в колхозах создали новые возможности для роста колхозного производства.

Раньше тот колхоз, который хорошо работал, развивал все отрасли хозяйства, должен был и больше сдавать продукции. Теперь, при обязательной поставке продуктов с каждого гектара пашни, эта несправедливость ликвидирована. Политика заготовок продуктов сельского хозяйства поощряет теперь передовые колхозы и заставляет отстающие колхозы

подтягиваться до уровня передовых.

Колхозники делом ответили на эти мероприятия партии и правительства. Честным трудом они завоевали в этом году хороший урожай, увеличили общественное стадо скота, развивают все другие отрасли хозяйства.

Больше стало хлеба, мяса, овощей и других продуктов.

Наше сельское хозяйство поднялось на новый, более высокий уровень.

В нашей стране 240 тысяч колхозов. Оснащенные самой передовой техникой колхозы выросли теперь в непобедимую силу. Именно на этой основе последний год ознаменовался могучим проявлением народной колхозной инициативы, массовым народным движением по строительству дорог, каналов, колхозных водоемов, осушению болот, — работ, в которых на совершенно добровольных началах участвуют десятки и сотни тысяч колхозников. Этот сознательный и добровольный почин колхозников свидетельствует о том, как для миллионов крестьян стали близки и понятны интересы общественного хозяйства, интересы государства. И нет сомнения, эта народная инициатива будет расти и шириться.

Чем лучше мы будем работать в городе и деревне, чем полнее используем преимущества и резервы советского хозяйства, — тем быстрее бу-

дет наше движение вперед — к коммунизму.

Успехи у нас серьезные. Но мы ни на минуту не должны забывать предупреждения товарища Сталина — не увлекаться достигнутыми успехами и не зазнаваться.

«Есть опасность, — говорил товарищ Сталин, — что кое-кто из наших товарищей, опьянев от успехов, зазнается вконец и начнет убаюкивать себя хвастливыми песнями, вроде того, что «нам теперь море по колено», что «можем хоть кого шапками закидать» и т. п.» (Вопросы ленинизма, стр. 483).

Принцип не увлекаться успехами и не зазнаваться — всегда являлся руководящим для нашей партии.

Однако предупреждение товарища Сталина в теперешней обстановке приобретает особую остроту и актуальность и вот почему. В капиталистических странах бушует пламя второй мировой войны. Искры пожара этой войны разносятся по всему миру.

Советский Союз не участвует в войне, строго соблюдая политику мира и нейтралитета. Для того, чтобы проводить такую политику, надо постоянно подкреплять ее реальной силой.

Военная слабость нашей страны отошла в далекое прошлое. Опираясь на свою хозяйственную и оборонную мощь, СССР ведет ни от кого независимую политику, которая исходит только из интересов советской страны.

Чтобы обезопасить нашу родину от опасности военного нападения, следуя завету Ленина, Советская власть создала могучую Красную Армию, оснастила ее новейшей техникой и обеспечила советскому народу мирный труд. В этом заключается величайшее достижение советского правительства и нашей партии.

Но страна социализма растет и развивается в условиях капиталистического окружения. Мы не можем безучастно смотреть на то, что происходит за советскими рубежами. Международная обстановка сейчас особенно сложна и чревата всякими неожиданностями. В этих условиях необходимо проявить усиленную бдительность к делу внешней безопасности и к укреплению всех наших позиций.

Поэтому интересы обороны страны во всей нашей работе должны стоять на первом месте.

Изучая опыт первой империалистической войны, Ленин говорил:

«Ведь война многому научила, не только тому, что люди страдали, но и тому, что берет верх тот, у кого величайшая техника, организованность, дисциплина и лучшие машины; этому научила война, и прекрасно, что научила. Учиться надо тому, что без машины, без дисциплины жить в современном обществе нельзя, — или надо преодолевать выс-

(Окончание на 3-й стр.)



# Окончание доклада тов. Щербакова

шую технику, или быть раз-  
давленным». (Том XXII,  
стр. 406).

Эти слова были сказаны  
почти 23 года назад, но они  
не потеряли своего значения,

и сегодня звучат столь же  
остро, как и тогда.

Вот почему никто не имеет  
права самоуспокаиваться, быть  
беспечным, «почивать на лав-  
рах».

## IV.

Социализм победил в нашей  
стране, а это и есть выполне-  
ние основного завета Ленина.  
Социализм «уже вошел в быт,  
в повседневный быт народа...  
пронизывает всю жизнь наро-  
да» (Сталин).

Мы прошли большой путь.  
Но впереди перед нами еще  
более грандиозные задачи.

Мы должны превратить СССР  
в страну изобилия всех про-  
дуктов, подняться к высшей  
ступени развития человеческого  
общества—к коммунизму.

Догнать и перегнать в эконо-  
мическом отношении наибо-  
лее развитые капиталистиче-  
ские страны Европы и Сое-  
диненные Штаты Америки —  
такова конкретная программа,  
указанная товарищем Сталиным  
в борьбе за строительство ком-  
мунизма.

Мы можем решить эту зада-  
чу в течение ближайших 10—  
15 лет. Для этого требуется—  
говорил товарищ Сталин на  
XVIII съезде партии—прежде  
всего серьезное и неукротимое  
желание идти вперед и гото-  
вность пойти на жертвы, пойти  
на серьезные капитальные  
вложения для всемерного  
расширения нашей социали-  
стической промышленности.

Для этого требуется наличие  
высокой техники производства  
и высоких темпов развития  
промышленности.

В 1941 году мы должны  
сделать еще один серьезный  
шаг в решении этой задачи.  
Развертывается новое капи-  
тальное строительство в про-  
мышленности, серьезно должны  
двинуться вперед все отрасли  
народного хозяйства.

В области техники произ-  
водства нами многое сделано.  
Ликвидирована техническая  
отсталость нашей страны, про-  
мышленность и сельское хо-  
зяйство оснащены передовой  
современной техникой.

Но техника не стоит на од-  
ном месте. Война, бешеная  
гонка вооружений особенно  
подстегнули развитие техники.  
В развитии техники мы от-  
ставать не можем. Конечно,  
выпускать старые, уже осво-  
енные машины—проще и лег-  
че. Но не все то хорошо, что  
дается легко и просто. Надо  
неустанно двигать вперед тех-  
нику и науку, надо неутоми-  
мо работать над созданием  
новых машин, моторов, воору-  
жения.

Техникой, особенно военной,  
воплощенной в современных  
машинах, моторах, танках, са-  
молетах—должны в совершен-  
стве овладеть бойцы, воспи-  
танные в духе беззаветной  
преданности Советской Родине  
и народу, воспитанные в духе  
неустрашимости и советского

патриотизма. Каждый трудя-  
щийся Советской страны яв-  
ляется бойцом великой армии  
социализма.

Товарищ Сталин учит нас:  
нельзя жить, как трава растет,—  
прошлое не анализиро-  
вать, о будущем не думать,  
кругом не смотреть. А у не-  
которой части людей еще есть  
такая склонность к беспеч-  
ности. С этим мириться нель-  
зя. Надо упорнее воспитывать  
трудящихся в духе социали-  
стической дисциплины и орга-  
низованности, в духе повыше-  
ния требовательности к себе и  
к другим.

Надо упорнее воспитывать  
всех бойцов великой армии  
социализма в духе умения  
жертвовать за Родину, в духе  
героизма, смелости и бесстра-  
шия в бою, беспощадности к  
врагам коммунизма.

Великие задачи по строи-  
тельству коммунизма, а так-  
же международная обстановка,  
в которой мы живем, требуют  
от всех нас работать еще бо-  
лее самоотверженно, закалять  
волю, не пасовать перед труд-  
ностями, не зазнаваться, не  
упиваться успехами. Сейчас  
больше, чем когда-либо, тре-  
буется организованность, соб-  
ранность, готовность пойти на  
необходимые жертвы. Необходи-  
мо постоянно учиться и пе-  
реучиваться, изучать свой  
собственный опыт и опыт дру-  
гих и в особенности опыт вой-  
ны.

Не быть рутинерами, ломать  
старые нормы и традиции,  
если они устарели, заменять  
их новыми—таков долг каждо-  
го ленинца-сталинца.

Всему этому у нас есть у  
кого учиться, кому подражать.  
Во всем следовать Ленину!  
Во всем следовать Сталину!  
(Аплодисменты). Во всем  
быть такими, как Ленин, как  
Сталин!

Какие только средства не  
пускали в ход враги, чтобы  
задушить нашу революцию,  
отнять у народа завоеванную  
власть, отнять плоды его тру-  
да и борьбы. А народы стра-  
ны Советов, как и при Ленине,  
под руководством Сталина  
смело и непреклонно идут  
своей дорогой к коммунизму.  
(Аплодисменты).

И если бы кто вздумал по-  
мешать этому движению впе-  
ред,—то, следуя завету Ленина.  
«Мы должны отучить их так,  
чтобы они детям, внукам и  
правнукам своим заказали  
этой штуки не делать». (Ленин).

Да здравствует ленинизм!  
Да здравствует и живет мно-  
гие годы товарищ Сталин!  
(Аплодисменты, все встают.  
Оркестр исполняет „Интерна-  
ционал“).

# Об обязательной поставке молока государству колхозами

Постановление Горьковского облисполкома и бюро обкома ВКП(б) от 23 января 1941 года

В соответствии с постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 10 января 1941 года «Об обязательной поставке молока государству колхозами» облисполком и бюро обкома ВКП(б) постановляют:

1. Ввести в действие установленные облисполкомом и бюро обкома ВКП(б) от 17 января 1941 года и утвержденные Экономсоветом при СНК СССР от 21 января 1941 года по районам области следующие среднегодовые нормы обязательной поставки молока государству колхозами в литрах с одного гектара земельной площади (пашни, в том числе сады и огороды, дуга и пастбища), закрепленной за колхозами:

### I группа:

Балахнинский, Богородский, Борекий, Варнавинский, Городецкий, Дзержинский, Кологривский, Кстовский, Мантуровский, Павловский, Пыщугский, Чкаловский, Шарьинский. } 25

### II группа:

Арзамасский, Вачевский, Воротынский, Выксунский, Ивановский, Кр.-Баковский, Кулебакский, Курмышский, Ляховский, Межевский, Муромский, Работкинский, Сосновский, Фоминский, Шахунский. } 20

### III группа:

Вадский, Ветлужский, Воскресенский, Д. Констан-  
тинский, Заветлужский, Залесный, Ковернинский,  
Линдовский, Перевозский, Семеновский, Тоншаевский,  
Уренский. } 16

### IV группа:

Б.-Мурашкинский, Бутурлинский, Вознесенский,  
Лысковский, Починковский, Пильненский, Сергачский,  
Спасский, Т.-Станский, Тонкинский, Чернухинский,  
Шатковский. } 13

### V группа:

Ардатовский, Б.-Маресевский, Б.-Болдинский, Га-  
гинский, Дивеевский, Кр.-Обтябрьский, Лукояновский,  
Наруксовский, Первомайский, Салганский. } 8

2. Установить, что среднегодовые нормы обязательной поставки молока государству в 1941 году, т. е. в первом году действия настоящего постановления, временно исчисляются льготно в размере 80 процентов от норм, установленных настоящим постановлением с тем, чтобы, начиная с 1942 года, применялись нормы поставок, предусмотренные в пункте 1 настоящего постановления, без льгот.

3. Установленные для районов нормы поставок молока государству применять, как правило, для всех колхозов района.

Для отдельных колхозов, в порядке исключения, допускать, с утверждения уполномоченного Наркомата заготовок по области, отклонения в сторону увеличения или уменьшения порайонной годовой нормы обязательной поставки молока государству в пределах до 30 процентов при обязательном соблюдении утвержденной годовой нормы обязательной поставки молока государству в среднем для района.

4. Установить следующие календарные сроки сдачи молока государству (в процентах от годовой нормы):

	I квартал	II квартал	III квартал	IV квартал
А. По районам: Арзамасский, Балахнинский, Борекий, Бутурлинский, Вадский, Городецкий, Д.-Константиновский, Кр.-Баковский, Кстовский, Линдовский, Лукояновский, Перевозский, Пильненский, Починковский, Работкинский, Семеновский, Сергачский, Уренский, Чернухинский, Шатковский, Шахунский, Дзержинский, Богородский и Павловский	20	35	30	15
Б. По всем остальным районам области	15	40	40	5

5. Установить, что впредь до выполнения своих месячных обязательств по обязательной поставке молока государству колхозы не имеют права производить продажу молока на сторону.

6. Установить базисную жирность молока, сдаваемого государству, для всех районов области 3,9 процента.

Председатель облисполкома М. ТРЕТЬЯКОВ. Секретарь обкома ВКП(б) М. РОДИОНОВ.

# По Союзу ССР

Награждение работников научно-исследовательского института авиационного моторостроения имени

П. И. Баранова

Президиум Верховного Совета СССР за выдающиеся успехи по созданию новых типов вооружения для Красного Воздушного Флота наградили орденами и медалями СССР 55 работников Центрального научно-исследовательского института авиационного моторостроения имени П. И. Баранова.

Орденом Ленина награждены три человека, орденом Трудового Красного Знамени — 7, орденом Красной Звезды — 8, орденом «Знак почета» — 12, медалью «За трудовую доблесть» — 12 и медалью «За Трудовое отличие» — 13 человек.

## 1100 процентов нормы

На шахтах Забайкалья растет число бурчиков-семиволо-  
совцев. Мастер бурения Хал-  
черангинского комбината тов.  
Сергеев 11 января сменную  
норму по бурению руды вы-  
полнил на 1100 проц.

14 января он обурил три  
забоя, перекрыв задание на  
646 проц.

Коллектив комбината успеш-  
но выполняет свои обязатель-  
ства.

За первую декаду января  
он завершил полумесячный  
план.

## Высокое качество ремонта тракторов

Коллективы машинно-трак-  
торных станций Харьковской  
области соревнуются за окон-  
чание ремонта тракторного  
парка к открытию XVIII Все-  
союзной партийной конферен-  
ции. Качество ремонта высо-  
кое. Инженеры областного зе-  
мельного отдела провели про-  
верку в 20-ти МТС и не обна-  
ружили сколько-нибудь серьез-  
ных дефектов в отремонтиро-  
ванных машинах, ни один  
трактор не поставлен на пов-  
торный ремонт. В области уже  
подготовлено свыше 3000 трак-  
торов — 64,7 проц. годового пла-  
на. Первой закончила ремонт  
Шебелинская МТС.

## Лыжный кросс профсоюзов продлен до 30 января

В связи с многочисленными  
просьбами профсоюзных орга-  
низаций и добровольных спор-  
тивных обществ секретариат  
ВЦСПС решил продлить трет-  
ий Всесоюзный лыжный кросс  
профсоюзов до 30 января вклю-  
чительно.



## ЗА ГРАНИЦЕЙ

(по сообщениям ТАСС)

### Военные действия в бассейне Средиземного моря

На фронтах в Албании повсеместно продолжается острая борьба. В последние дни греки заняли несколько новых позиций. Авиация обеих воюющих сторон проявляет все большую активность.

Вечером 23 января закончили операцию, в результате которых, как передает английское командование, все итальянские войска, защищавшие Тобрук, захвачены в плен

или уничтожены. По данным агентства Рейтер, число пленных составляет 20 тысяч человек. Агентство указывает также, что с 9 декабря, когда началось английское наступление в Западной пустыне, взято в плен 100 тысяч итальянцев.

В настоящее время английские передовые части продвинулись на 160 километров к западу от Тобрука.

### К событиям в Румынии

Румынское телеграфное агентство передает, что генерал Антонеску обратился 23 января с новым воззванием к населению Румынии, в котором он заявляет, что «несмотря на все усилия мятежников не удалось призвать к порядку». Группа мятежников, вооруженная пулеметами и пушками, пригрозившими заранее бывшим министром внутренних дел для насильственного свержения правительства, обстреляла резиденцию совета министров, а также другие правительственные учреждения. Для борьбы против мятежников была введена в действие армия.

В германских кругах сообщают следующие подробности событий в Румынии. Руководитель партии легионеров Хория Сима предъявил премьер-министру Румынии Антонеску ряд требований по вопросу о государственном руководстве. Антонеску отклонил эти

требования и со своей стороны потребовал, чтобы Хория Сима отказался от руководства легионерским движением. Антонеску хотел взять на себя руководство легионерами. На этой почве завязалась борьба между сторонниками Хория Сима и Антонеску. Борьба перешла в вооруженные столкновения.

24 января бухарестское радио передало распоряжение генерала Антонеску, согласно которому, «все знающие местопребывание бунтовщиков, начиная с Хория Сима и кончая последним бродягой, должны сообщать о таковых немедленно властям. Невыполняющие этого будут наказываться так же, как и бунтовщики».

Одновременно с опубликованием этого распоряжения войска начали производить обыски. Они начались с университета, который был окружен танками и сплошной стеной солдат.

## Испытания в медшколе

В целях повышения качества учета знаний учащихся средних медицинских школ в нынешнем учебном году введен ряд новых испытываемых дисциплин.

Сейчас проходят испытания на 2-м курсе по детским болезням. Уверенные ответы учащихся дают возможность убедиться в прочности их знаний. Из 27 учащихся 22 имеют только хорошие и отличные отметки.

19 января в двух классах проходили испытания по анатомии и физиологии человека. Наглядные пособия на стене, на доске, кости на столах дают возможность учащимся не торопясь готовиться к ответам по билету. По ответам учащихся, по их уверенному обращению с наглядными пособиями, чувствуется,

что много раз им пришлось за полугодие держать в руках каждую кость скелета.

Много положено трудов преподавателями и учащимися в борьбе за качество учебы и даже при повышенных требованиях к учащимся, эти труды дают неплохие результаты.

Но есть и недостатки в ходе испытаний: трудно проводить четко по расписанию консультации, так как преподаватели-врачи от работы освобождаются только с 7—8 часов вечера, да к тому же часто бывают неожиданные задержки с больными,—все это не создает нормальных условий для успешного проведения испытаний.

К. КОЛОСОВА,

зав. учебной частью школы медицинских сестер.

### Назначение пособий по многодетности

Исполком облсовета утвердил решение исполкома Лукояновского райсовета от 31-го декабря 1940 года о назначении пособий по многодетности Пужаевой Зинаиде Андреевне (с. Месинговка), Явушкиной Анне Петровне (с. Ст.-Иванцево), Водяновой Наталье Васильевне (дер. Владимировка, К.-Архангельского сельсовета), Шушуновой Анне Ивановне (с. Кудеярово), Садиловой Марии Михайловне (с. Чуфарово, Саврасовского сельсовета), Сафроновой Анастасии Ивановне (пос. Городок, М.-Мамлеевского сельсовета), Майданкиной Марии Степановне (пос. Волна, К.-Архангельского сельсовета), Черуто-

вой Анне Александровне (с. М.-Мамлеево), Буровой Татьяне Федоровне (пос. Новая деревня, Т.-Майданского сельсовета), Карповой Анне Алексеевне (с. Крюковка) по 2000 руб. ежегодно каждой.

Сусленковой Пелагее Александровне (с. Александровка, Крюковского сельсовета), Демаревой Акулине Ивановне (дер. Докучаево, Б.-Арского сельсовета), Герасимовой Прасковье Дмитриевне (дер. Сонино, Крюковского сельсовета), Маркиной Марии Васильевне (пос. Восточный, Б.-Арского сельсовета) вторые пособия по 2000 руб. ежегодно каждой.

Колхоз „Красный Партизан“ (Михайловский район, Сталинградская область) выдвинут кандидатом на ВСХВ 1941 года. Колхоз имеет укомплектованные молочно-товарную, свиноводческую, овцеводческую, птицеводческую фермы, пчельник и крольчатник.



Кандидат на ВСХВ 1941 г. крольчатница Е. П. Болюхова (слева), выращившая за 10 месяцев от 60 маток 920 кроликов и М. Ф. Чибликова, выращившая 717 кроликов.

Фото А. Маклецова.  
Фото ТАСС.

### Семена хранятся образцово

В хорошо оборудованном амбаре Лукояновского колхоза „Путь к коммунизму“ хранятся десятки центнеров семенного материала и общественного страхового фонда.

Недавно здесь неумолчно работали сортировка и триер. Специально организованная бригада в количестве 6 чел. под руководством Н. Захарова показывала стахановские методы работы на очистке семян, вместо 25 цент. насортировать овса по норме в день, они сортировали по 45—50 цент. На 200 слишим проц. выполняли нормы на триеровании пшеницы.

После очистки все зерно и отходы тщательно взвешивались и брались на строгий учет. Семена чистые, они проверены в контрольной семлаборатории на всхожесть.

В семенном амбаре наведен образцовый порядок. На каждом сусеке наклеены этикетки с указанием культур, процента всхожести и их вес.

Однако в колхозе недостает семян вики и трав, но к изысканию их пока еще не приступали. Эти семена должны быть изысканы в ближайшее время.

А. К.

Ответственный редактор

П. Е. ТИХОНОВ.

## Усилить выпуск товаров ширпотреба

Местная и кооперативная промышленность все больше и больше приобретают авторитет среди трудящихся города и деревни. Ее продукция с каждым годом возрастает. Например, валовая продукция (в неизменных ценах) в 1937 г. составила в нашем районе 1819 тыс. руб., а в 1940 г.—3090,5 тыс. руб. т. е. выросла на 170 проц.

В осуществление решений XVIII партийного съезда в нашем районе созданы новые предприятия местной промышленности. В 1939 году создан промкомбинат на территории Степано-Разинского сельсовета, в 1940 г.—раймясопромкомбинат в Лукоянове и др. Но этого мало. Район имеет богатые сырьевые ресурсы для производства товаров широкого потребления. Рядом с промкомбинатом лес, пригодный для мебельного и обоевого производства. Имеется ценная глина для изготовления строительного кирпича, черепицы и

гончарных изделий. На полях Степано-Разинского, В.-Вражского и др. сельсоветов—ценный камень для производства извести и т. д.

Увеличился и ассортимент выпускаемой продукции, заметно улучшается ее качество. В 1940 г. в районе освоено производство лыж, рогож, гончарное производство, выработка строительной извести и др. Улучшилось и снабжение населения товарами ширпотреба. В прошлом году по линии райпотребсоюза продано товаров местной промышленности на сумму 1 миллион 770,5 тысяч рублей.

Указ Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня способствовал дальнейшему укреплению трудовой дисциплины в кооперативных и государственных предприятиях, росту стахановцев, повышению производительности труда. В результате артели „Прибой“, „Искра“ досрочно выполнили годовую производственную программу, а

в целом по промыслово-кооперативным предприятиям план выпуска предметов широкого потребления перевыполнен на 88,3 тыс. рублей, а по государственным предприятиям план (в неизменных ценах 1926—27 гг.) перевыполнен на 126 тыс. рублей.

Трудящиеся района с большой радостью встретили постановление Совнаркома Союза ССР и ЦК ВКП(б) „О мероприятиях по увеличению производства товаров широкого потребления и продовольствия из местного сырья“. Это постановление горячо обсуждается рабочими и служащими артелей „Кустарь“, „Прибой“ и других предприятий.

Постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) обязывает руководителей предприятий обратить серьезное внимание на сырьевые и производственные возможности, организовать новую отрасль производства, изыскать новые виды сырья, дать населению города и деревни продукцию наивысшего качества, освободить транспорт от перевозок товаров, которые в достаточном количестве

можно вырабатывать на месте.

Исходя из сырьевых и производственных возможностей, план 1941 года предусматривает дальнейший рост производства товаров широкого потребления по местной промышленности с 392,5 тыс. руб. (в ценах 1926—27 гг.) в 1940 г. до 646,8 тыс. руб., в 1941 году, по промысловой кооперации—с 825,2 тыс. руб. (в ценах 1932 г.) в 1940 г. до 1073,5 тыс. руб. в 1941 году.

В текущем году местная промышленность должна дать (в ценах 1926—27 гг.) на 172 тыс. руб. обоевых изделий, на 10 тыс. руб. гончарной посуды. Кроме этого промкооперация выпустит на 122 тыс. руб. железно-скобяных изделий. Больше 3 тыс. пар лыж и других предметов хозяйственного обихода поступит потребительской кооперации.

Перед руководителями местной промышленности и промкооперации стоят ответственные и почетные задачи. Они должны их с честью выполнить.

С. ВЛАСОВ,

плановик райплана.

Адрес редакции: г. Лукоянов, Горьковской обл.,  
Базарная площадь, 2.

Телефоны редакции:

Ответственный редактор—68

Общий

—33

Подписная плата 2 рубля в месяц.